

甘肃省白银市白银区人武部探索“村企结对”发展模式助力乡村振兴——

“订单农业”打通致富路

■张炎平 本报特约通讯员 杨涛

早春时节，春寒料峭。一大早，甘肃省白银市白银区水川镇桦皮川村的一排排温室大棚里，村民正忙着采摘新鲜的西红柿、黄瓜和茄子。

“今年蔬菜长势喜人，产量较往年又有提升，订单也较多，年收入预计达到5万元！”种植的蔬菜喜获丰收又不愁销路，村民史明辉喜不自禁。他麻利地将新采摘下来的蔬菜分拣、打包，等待订单企业前来装运。

桦皮川村是黄河岸边的一个小村庄，村集体经济相对薄弱。2017年，白银区人武部定点帮扶以来，安排干部职工轮流驻村扶贫，积极协调资金，帮助该村落实现代日光温室示范推广区项目，完善温室大棚供水供电、机耕路等配套基础设施建设，蹚出一条产业致富道路。2019年年底，该村实现整村脱贫。

为巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，近年来，该区人武部与村“两委”积极协商，确立了发展农业产业增强发展后劲的帮带思路。他们申请政府贴息贷款，建成50余座温室大棚，出售或租赁给农户，拓宽群众增收渠道。随着种植规模不断扩大，销路不畅成为制约农户增收的一大



瓶颈。增产不增收，很大程度上影响了农户种植的积极性。

“手中有订单，种地心不慌。”去年5月，经过充分市场调研论证，白银区人武部指导桦皮川村党支部探索“村企结对”发展模式，采用“企业+合作社+农户”的方式，发展“订单农业”，组织辖区企业与农户、种植合作

社、村集体经济组织事先签订农产品产销订单合同，精准对接企业和市场需求，优化产业结构，有效破解产品销路不畅等问题。

“市场需要什么，我们就种什么。农产品在种植前就联系好收购企业，签订购销合同，从根本上解决销售难题，为农民增收致富上了一道

保险。”桦皮川村党支部书记高良铭介绍，企业和农户签订保底价，让农户吃下了“定心丸”，种得安心、卖得放心，实现农企“双赢”。

“订单农业”的发展，也带动了部分劳动力稳定就业。村民赵有现前些年一直在外打工，去年返乡之后，在村委会的介绍下来到合作社，主要负责育苗工作，每月有了稳定收入，还学会了种植管理技术。

目前，桦皮川村种植了草莓、黄瓜、西红柿、茄子、辣椒等多个品种，产业面积达1400余亩，每年可增加村集体收入40万元以上，村民家门口就业260余人。

“这种先找市场后生产的‘订单农业’模式，打通了农产品产销最后一公里。”白银区人武部领导说，下一步，他们将根据市场需求，继续调整大棚种植结构，积极引进客商，深化探索“村企结对”特色发展道路，依托“订单农业”持续带动农民增收、农业增效，打造产业兴旺根基。

左上图：甘肃省白银市白银区人武部工作人员与村民一起察看蔬菜长势情况。

杨祥兵摄

江西省永丰县发挥退役军人作用激活乡村振兴“一池春水”——

朵朵菌菇“撑”起好日子

■汤继平 周莎梅

春回大地，万物复苏。江西省永丰县瑶田镇梅坑村的羊肚菌种植基地，朵朵羊肚菌撑起褐色“小伞”，如雨后春笋般破土而出。村民们拎着五颜六色的塑料桶，快步走进大棚采摘羊肚菌。“我们在这里务工，一天的收入不错，重要的是离家近，带孙子方便。”村民陈付秀笑着说。

“今年村里种植羊肚菌近1500亩，提高闲置土地附加值的同时，还增加了群众收入。我们计划冬季种植羊肚菌，夏季种植水稻和蔬菜。”兵支书戴健圣乐呵呵地说。

2021年，戴健圣当选梅坑村党支部书记。2022年8月，永丰县成立退役军人创业孵化基地，并计划建立一批智能化、专业化的羊肚菌菌种繁育合作社。戴健圣抓住时机，协调流转300亩土地，又通过县里推行的“退役军人贷”获得贷款，在村里建成羊肚菌种植基地和羊肚菌菌种繁育合作社。

“梅坑村自然生态条件优越，种植的羊肚菌清香味美，一年可栽培两季，



市场前景好。”戴健圣告诉笔者，这种菌菇对种植环境和种植技术要求很高，在种植过程中易受土传病害影响。为此，他们专门邀请专家前来指导，总结出一套种植经验。比如，选择水旱轮作的地块，翻耕暴晒土壤，清理土壤中其他植

株和污染源以减少病菌基数等。

“原先通往种植基地的道路没有硬化，遇到下雨天，外面的材料运不进来，羊肚菌运不出去。”2023年3月，县人武部领导在调研时得知情况后，立即协调相关部门研究修路事宜，很快，

种植基地的道路便完成修整。随着种植基地不断发展壮大，合作社吸纳35名村民常年在基地务工。

在永丰县，像戴健圣这样退役不退色、建功乡村振兴第二战场的退役军人还有很多：藤田镇绿百合合作社邹声达、潭城乡竹荪菇合作社徐柳洲、三坊乡茶油合作社胡气新……

近年来，该县人武部联合退役军人事务局持续为退役军人就业创业提供广阔舞台。他们积极扶持退役军人大力发展羊肚菌、竹荪菇等食用菌产业，并探索“退役军人+合作社+菌类”的种植模式，利用智慧农业检测设备，促进食用菌高产，持续拓宽农民致富路。

目前，全县有6个乡镇实现退役军人自主创办菌类产业，种植面积达5000余亩，不仅带动村民实现就业增收，还为乡村振兴注入新动能。

左上图：江西省永丰县退役军人创业孵化基地组织技术人员在种植大棚介绍特色产品。

周莎梅摄



近日，安徽省砀山县征兵办联合县委宣传部、县文联等单位开展“民俗传国防 戎装写荣光”征兵宣传活动，激发适龄大学生应征入伍热情。

李金春摄

祖孙三代从军 报国家风传承

山东省鄒城县军地为武警猎鹰突击队队员周龙家人送喜报

本报讯 闫金旺、魏忠友报道：

“咚咚锵，咚咚锵……”日前，阵阵喧天的锣鼓声在山东省鄒城县某小区响起。鄒城县人武部、退役军人事务局工作人员，走进武警猎鹰突击队队员周龙家中，为周龙家属送上“全军军事训练先进个人”表彰证书和喜报。左邻右舍闻讯赶来祝贺，共同见证荣光时刻。

“这个家庭可不一般，祖孙三代从军报国，在我们县是远近闻名的光荣门第。”鄒城县人武部领导告诉记者，周龙出生在军人世家。祖父周建松曾参加淮海战役，作战英勇，后因负伤转业。父亲周传统曾是一名铁道兵，弟弟周长明在武警某部服役5年。此外，他的外祖父曾是基层民兵连长，2个舅舅、2个姨父、7个表兄弟，都当过兵。

从小听着军营故事长大，周龙对军营充满了向往，一直梦想着能接过这根接力棒，保家卫国，建功军营。1998年，周龙如愿参军，成为武警猎鹰突击队的一员。多年来，他苦练战斗本领，先后带队完成重大活动安保、比武竞赛、对外军事交流等多项任务，荣立个人三等功6次，集体三等功2次，多次被表彰为“优秀基层带兵干部”。今年年初，周龙被评为“全军军事训练先进个人”。

时代变迁，军魂传承。几十年来，周家三代15名军人在不同的时期，用同样的热血、同样的信念、同样的忠诚谱写了一段献身国防、奉献社会的军旅华章。

“我今天取得的成绩，要感谢红色家风的熏陶，感谢家乡父老的支持，更要感谢组织的培养。今后，我要更加珍惜荣誉，练强本领，再立新功。”周龙

的发言点燃了现场群众的热情，不少青年表示，要向周龙学习，到火热军营去，用忠诚与奋斗磨砺青春，书写别样的人生。

江苏省无锡市新吴区建立现役军人家庭关爱中心

军人安心 军属暖心

本报讯 俞群报道：2月下旬的一天，江苏省无锡市新吴区双拥办值班室的电话骤然响起，电话那头传来志愿者急促的声音：“家住鸿山街道的72岁军属姚素英生病了，她老伴已去世，两个女儿都在部队服役，身边没有亲人……”工作人员立即忙碌起来，联系家属、协调医院、安排志愿者陪伴就医。

近年来，为解决现役军人“后院”问题，新吴区双拥办联合区人武部探索成立现役军人家庭关爱中心并实体化运营，制定出台《关于加强现役军人家庭服务保障工作的意见》，采用政府主导、军地联动、社会参与的模式，为辖区军属建立家庭档案、动态采集需求，及时解决他们的急难愁盼。目前，已设立60岁以上军人父母关爱项目、未随军配偶关爱项目、军娃关爱项目等多项服务内容。本文开头出现的场景，便是60岁以上军人父母关爱项目小组最近遇到的一幕。该项目小组在日常走访老人时，发现老人身体不适并及

时上报求助。在关爱中心志愿者的精心照料下，姚素英老人很快恢复健康。

“红红的太阳闪着红光，红红的奖状是我的勋章……”伴着悠扬的旋律和清脆的鼓声，军娃们嘹亮的歌声在活动室回响。近日，军娃关爱项目小组开展“共度家庭日”活动，邀请现役军人与小军娃参加。“我太喜欢这个活动了，因为爸爸能来现场看我表演！”军娃张梓凡高兴地说。“家庭日活动中，最美好的环节是为参加活动的现役军人家庭拍摄全家福，在前期走访时，我们发现一些军人家庭没有像样的全家合影，于是策划了这一环节。”小组成员陈丽芳感慨道，“看到他们脸上洋溢的幸福笑容，我们也很开心。”

“无论是老人就医，还是孩子接送，只要他们遇到困难，我们就尽心尽力解决。”新吴区人武部领导介绍，自2023年以来，该区共计摸排辖区内军人家庭686户，解决困难问题103件，开展各类关爱活动27场，服务保障2935人次。



近日，四川省南充市顺庆区人武部组织民兵应急连战备拉练，掀起实战化训练热潮。该区党政领导干部以“军事日”活动的形式同步参加，营造支持武装、建设武装的浓厚氛围。

图①：该区人武部组织党政干部和民兵进行战备拉练。

图②：拉练途中，野战炊事班进行生活保障。

刘林奇摄



2月下旬，新疆军区某部官兵开展适应性训练，提升遂行多样化任务能力。

于镇玮摄